



“被哄骗”的奶奶

□顾慧萍

看到网络上有一段视频:生病的奶奶不愿喝药,孙子就用牛奶盒“伪装”,像哄孩子一样哄奶奶喝下去。好暖心的举动!看得我的心暖暖的,被爱的循环感动着,不由想起我的奶奶来,想起奶奶多年被我“哄骗”的故事来。

奶奶已离开我们多年了。记忆中的奶奶就是一老小孩,很任性,需要呵护、需要被哄。平时爸爸每周都抽空去看奶奶,给奶奶捎去好吃的零食,捂上热水袋,再把她抱到床上去休息。有一次爸爸因为出差一个月没有回家看望奶奶,奶奶在我们面前就哭了:“我想吃猪蹄子了,你爸爸也不来看看我?”我们把话学给爸爸听,爸爸笑了,出差回来就立即买了猪蹄子去看奶奶。爸爸把猪蹄子用压力锅煮得超级软烂,让我端给奶奶吃。我用筷子一点点夹给奶奶吃,奶奶瘦小而布满菊花的脸舒展成一朵花。“奶奶,好吃不?”“好吃,萍可孝顺了!”

记忆中奶奶体弱多病,一到冬天,不但咳嗽不断,而且手脚冰凉,有好多的小毛病。奶奶老是吃药,早就吃够了。因为奶奶很喜欢我喂她吃饭,妈妈总是把难吃的药混在稀饭里,让我一勺勺喂给奶奶喝。奶奶不喜欢吃羊肉,妈妈听说冬天吃羊肉补身体,就把羊肉剁成肉馅,包成大包子给奶奶吃。“这是什么馅子的呀?”奶奶问。“猪肉的。”“猪肉馅的就是好吃,可香了!”奶奶津津有味地吃了一口又一口。

奶奶以前最讨厌喝中药了。妈妈知道奶奶最喜欢我,就让我趁热骗奶奶喝下。我先尝了一口,说:“奶奶,这次的药很甜,你尝尝。”趁她张口的瞬间把碗放在嘴边,随着手的转动,等她察觉异样,已经几乎喝空了,再迅速把一勺蜂蜜递到她嘴里,瞬间的甜蜜味道掩盖了苦涩。“奶奶,药苦吗?”“不苦,还有一股蜂蜜味。”我不由为自己成功的小伎俩而沾沾自喜。

后来妈妈又想了个好方法,一到冬天,就用麦芽糖、莱阳梨、茯苓、罗汉果、红枣、甘草、冰糖等做出秋梨膏棒棒糖。我拿一块津津有味地在奶奶身边吃,馋嘴的奶奶果然又上当了。“萍,你吃的什么糖?拿一块我尝尝啥味道?”“这个糖可好吃了,是用梨和麦芽糖做的,还有止咳化痰、润肺的疗效呢!”“以后你每天都吃几块,你就不咳嗽了!”“嗯嗯,好的。”奶奶笑了,甜蜜地笑了,因为奶奶最喜欢吃糖。

有一次,奶奶丢了100元,很是着急。爸爸让我悄悄把钱放在奶奶的手帕里,然后在奶奶面前演一出戏。我故意安慰奶奶半天,然后说:“奶奶,你平时都把钱藏得这么隐蔽,不可能这么容易丢吧,是不是你放忘了地方,我再仔细帮你找找。”果然,我在奶奶的手帕里成功找到了100元。“你看,奶奶,让你放在手帕里了!你看,手帕里还有你最喜欢的银首饰呢。”果然奶奶想了半天,也没有想起自己昨天到底放在哪里了,看到失而复得的钱,开心不已,也不要小孩子脾气了。

想起奶奶多年被我“哄骗”的岁月,想起奶奶温柔待在我身边,乖乖让我梳头,让我喂饭、吃药的场景,心中也觉暖暖的,可是这样的日子永远都不会再有了,徒留思念在风中摇曳。



花海

李斌



婆婆推崇“小碗菜”

□刘德凤

前阵子,婆婆来我家,我特意去市场买了些好菜,做了满满一桌子招待她。哪知席间婆婆竟然唠叨开了,说她不是客人,不必这样客气,又说我做的菜式太多了,分量太足,很是浪费。

起先我以为这是婆婆的客套话,哪知晚上,见我把剩菜剩饭都倒掉了,婆婆又开始唠叨起来,说年轻人真不懂节约,这每一粒粮食可都是辛苦得来的。我耐着性子跟婆婆解释,因为她难得来一趟,又担心她说我对她不够大方,才会这样好好招待。婆婆听完眉开眼笑,说我的心意她全领了,但以后要节约一些。试着做小碗菜,按食量做饭菜,少些

分量多点菜式更营养健康。看着每个菜盘子都是光光的,这样做饭才有成就感。

我和老公都是自由职业,在家里办公,但两个人都很忙,吃饭以管饱为准。有一次我嫌做晚饭太费时,老公就跟我建议,中午的时候把晚上的也一起煮了,晚餐热一热就行了,我觉得可行。这之后,我们每天中午饭和菜都做得特别多,中午吃一顿,晚上把饭菜热一热凑合着吃,这样确实省了不少时间。不过,晚餐那一顿味道确实不怎么样。而且,吃不完的,都倒掉了。听婆婆这样说,想想自己确实也浪费了不少粮食,便决定按照婆婆教我的方法,

试着做小碗菜。

我立马就开始尝试。饭按每个人的食量煮,吃一餐煮一餐,绝不多煮。那天中午,我做了三菜一汤,小份的,我和老公全部吃光了。到了晚上,孩子放学回家来,我做了五菜一汤,也是小份的,大家争抢着吃得精光。老公和孩子们都夸小份的菜味道好,我看到桌子上的空盘很是兴奋,宣布自此实施“小碗菜”行动,并让他们把喜欢吃的菜列个清单,大家极力赞同。

这之后,我爱上了做小碗菜,对每一样菜也更加用心地烹饪了。家人们也爱上吃小碗菜,天天用光盘行动来证明我的厨艺好。



老伴迷上“断舍离”

□马永灿

老伴惜财如命,对该淘汰的物件素来不忍丢弃。记得儿子10岁时换下的一件旧棉袄,足足贮存了20多年,多次搬家也不让丢掉。

想不到去年年底,不知受谁的影响,老伴的惯性思维骤然逆转,竟崇尚起了时下年轻人热捧的“断舍离”。

去年腊月二十三,祭完灶神爷,老伴悄悄跟我说:“按老话,明天该掸尘了,我有个想法跟你商量,有的人家现在搞‘断舍……’什么的,把家里弄得很整洁,特别舒服。”我说那叫“断舍离”。“对对,就是那个,我们也搞好不好?”老伴说这话时满脸笑意,眸子里闪烁兴奋的光芒。这让我喜不自禁,连声说:“我肯定支持,肯定支持!”

思想统一,说干就干。一向独断独行的老伴,这次倒先与我商量起了实施的方案:要把拥塞、混乱了几十年的空间,取舍整合得简洁明了。经过近两个小时的斟酌,一个令双方都能接受的方案终于成型。

第二天,老伴便开始全权负责,按方案设计,对家里角角落落的物件进行取舍和归置。因为老伴事先声明,她不要任何人插手,说作为家庭主妇,家务是她的分内事。虽然老伴心甘情愿在“前方”拼杀,我也不能袖手旁观。我就及时将她淘汰下来的东西,搬到楼下垃圾房,还一会儿给她递水,一会儿送个削好的苹果。这让她很享受,干着干着,竟哼起了小曲。

二人同心,其利断金。本来预计

近两天完工的事,居然提前了半天多。我俩看着这原本塞满物件、颇有些紊乱的家,一下整洁利索了许多,心里别提有多爽了。接下来,我建议老伴,对尚不了解我们实施“断舍离”的儿子、媳妇和孙子,作一次仔细交代,免得他们找不到北。

以后的日子里,我们领略到了“断舍离”这项“工程”带给家人的便利和舒心。不仅家庭环境令来客刮目相看,而且找物件的效率明显提高,自感生活品质有些“水涨船高”。

值得欣喜的是,老伴还多次提醒我们,以后买东西要买确实需要的,不要买看着喜欢但暂时用不上的东西。由此看来,老伴痴迷的“断舍离”可望有较强的生命力。